贴床面,首先放松膝关节,双手稳定大腿,用力摆动小腿。如果无力摆动,则用健侧小腿跟腱部压在患侧踝关节前部,有规则地用力向后按压以使膝关节屈曲,力量大小以膝关节产生轻微酸胀而无明显疼痛为度,活动范围在中期基础上每周增加5~10°为宜。也可配合理疗、薰洗等法。如果此期尚不能撤除牵引,即按中期进行训练,活动范围可适度加大。

4. 离床期 (第 8~10 周): 此时经 X 线片证实断端已有大量骨痂生长,骨折线模糊,可以让患者作负重练习。扶患者下床,让其双手抓住床头,作下蹲、起立运动,以伤肢不出现疼痛为度。还应嘱病人持拐杖行走,让伤肢逐渐受力,这对于加强股四头肌力量和促进膝关节功能进一步完善起着重要作用。在通常情况下通过以上功能推拿,膝关节功能常能维持到满意的程度。患者很快能生活自理,重返工作岗位。有些体质差,创伤愈合缓慢者,可适当减轻强度,延长推拿时间。

### 治疗结果

1. 疗效标准 优:膝关节能主动伸直或可以过伸,屈曲 131°~140°;或与健侧活动范围一致,下蹲时小腿后侧能贴近大腿后侧,有时下蹲稍感膝前区酸楚不适;良:能主动伸直膝关节,或膕窩部稍感不适,屈曲 121°~130°,屈膝时膝前区有酸胀感;一般:主动伸膝较正常差10°~20°,被动伸膝可接近正常,屈曲 101°~110°,但膝关节周围及小腿部发胀,酸楚不适。或膝前区有轻度肿胀,经理疗或熏洗后可消退;差:膝关节活动范围小于90°,患者难于下蹲,并有胀痛,膝关节肿胀。

2. 治疗结果 298 例中,膝关节功能达优者 227 例,良 45 例,一般 13 例,差 12 例,另 1 例因合并色 素绒毛结节性滑膜炎而发生膝关节僵硬。

### 讨 论

我们通过对股骨髁上及胫骨结节牵引患者进行观察,发现骨折虽然愈合,但膝关节功能恢复常需很长时间的理疗、锻炼,且往往遗留下不同程度的膝关节僵硬、疼痛,下蹲困难。以往在临床上我们只注重骨折、脱位的治疗而忽视对伤员膝关节功能锻炼的具体指导,许多伤员也片面依赖药物、牵引等治疗,认为伤肢的功能锻炼有碍于骨折、脱位的愈合,甚至担心骨折再移位而拒绝锻炼和功能推拿,从而也影响了治疗效果,因此功能推拿前的心理准备十分重要。

膝关节僵硬并非骨牵引的后果,而是由于功能性 废用所致,根据中医治疗骨伤疾病医患结合,动静结合 的原则,我们对骨牵引伤员分期进行膝关节功能推拿。 首先必须调动患者的主观能动性,采取自主收缩股四 头肌为主,保持股四头肌弹力以防止股四头肌萎缩。随 之推拿髌骨,提捏腘绳肌等达到间接牵伸关节囊及滑 膜皱折部分,促进膝关节的血循环和淋巴回流,增加关 节液的吸收。这样可以避免持续浆液纤维素性渗出造 成膝关节粘连,防止滑膜皱折水肿、增厚而失去弹性, 达到维持膝关节功能。循序渐进采取上述防治措施,才 能达到无创、少创以维持膝关节功能,缩短卧床及创伤 愈合时间。

(收稿: 1996--02-06)

# 中药健髋汤离子透入治疗股骨头缺血性坏死 104 例

黑龙江省中医研究院 (哈尔滨 150036)

张秀华 滕雨红 曲红伟

我院自 1993~1996 年 5 月共收治股骨头缺血性 坏死 104 例,通过中药健髋汤离子透入疗法,取得了较 满意的结果,现报告如下。

## 临床资料

本组 104 例中,男 76 例,女 28 例;年齡 11~74 岁, 平均 42.5 岁;病程 1 个月~6 年,平均 1.5 年;有明显 外伤史者 16 例,使用皮质激素者 40 例,过量饮酒者 16 例,其他原因者 32 例;单侧发病 34 例 (左 21,右 13),双侧发病 70 例。

X 线分期:根据 Ficat 对股骨头缺血性坏死的 X 线

四期分型法,本文104例174个髋中,I期8个(左5,右3), I期126个(左70,右56), I期36个(左14,右22), N期4个(左2,右2)。

诊断:根据病史、临床症状、体格检查和影像学检查,结合一些诱发因素等进行诊断。

#### 治疗方法

药物制备:取透骨草 25g 牛膝 30g 乳香 15g 投药 15g 细辛 5g 附子 15g 水蛭 15g 补骨脂 20g,加水 1000ml,先武火煎 20 分钟,再用文火煎 30分钟,滤取药液 500ml 装瓶备用。

透入方法:采用北京产 GA—1A 低中频治疗机治疗。取纱布垫两块,用药液 25ml 浸透后贴敷于患处,将治疗机正负极板分别放在两块药垫上,用沙袋固定妥善后开机治疗,每天治疗1次,每次30分钟,1个月为1个疗程,每2个疗程间隔1周。每个患者治疗1~3个疗程。

#### 治疗结果

疗效标准及治疗结果: 优: 疼痛基本消失, 步态稳定, 疾走时有跛行, "4"字试验(一)或(+), 功能接近正常, 可恢复轻工作, X线片显示有骨质修复现象, 14 例;良: 疼痛明显好转, 步态较稳定, 走路时轻度跛行, "4"字试验征减少(+~+), 功能好转, 生活自理, X线片显示骨质稍见修复或未见明显进展, 78 例;可: 症状减轻, "4"字试验征减少(+), 生活尚能自理, 7 例:差: 症状体征无改变或病情加重, 5 例。优良率为 88.5%。

#### 讨 论

祖国医学认为:股骨头缺血性坏死多因先天不足, 肝肾亏虚或有所伤,致使局部气血瘀阻,经脉不通,骨 质失去正常的气血温煦和濡养而酿成。

中药离子透入是根据离子在电场的作用下能在溶液中移动的原理,利用透入机使药物有效成份直达病所,提高局部药物浓度,使其充分发挥治疗作用。透入机两个电极板通电后产生电刺激和热效应,起到温经通络作用,使局部血管扩张,改善血液供应和营养,加上药物作用提高了组织细胞生存能力,促进骨组织再生过程。

健髋汤用乳香、没药活血行气,祛瘀生新,辅以水蛭加强活血化瘀之效;细辛、附子温经通络止痛,补骨脂补肾壮骨;透骨草、牛膝引药入骨。诸药共奏活血化瘀、补肾壮骨之功效。

(牧稿: 1996-06-06)

# 小针刀与电针治疗梨状肌综合征对比观察

解放军第 303 医院 (广西南宁 530021)

## 崔金先 段国广 毛 琳

将 133 例梨状肌综合征病人随机分组,分别运用小针刀或电针治疗,并对两组的治疗效果进行了对比观察,报道如下。

## 临床资料

小针刀治疗组 73 例: 其中男 52 例, 女 21 例, 年 **龄** 20~65 岁; 病程 15 天~3 年 2 个月; 5 例病人为双 **侧病变**,其余均为单侧。

电针治疗组 60 例: 其中男 36 例, 女 24 例; 年龄 8~75 岁; 病程 10 天~2 年 8 个月; 均为单侧病变。

#### 治疗方法

1. 小针刀治疗组: 患者侧卧治疗床上, 健侧在下, 患侧在上, 健侧随中直, 患侧腿屈曲, 身体略向前倾斜, 使患膝部着床。找准梨状肌压痛点在压痛点进针刀, 刀口线与梨状肌纵轴平行, 针体和臀部平面垂直, 按进针的定点、定向、加压分离和刺入的四步规程进针。当刀锋刺入皮下后,继续摸索深入, 如患者诉有电击感、刺痛感即将刀锋稍上提,移动1~2mm,继续进针刀, 待患者诉有酸、胀感时, 说明针刀已达梨状肌病变部位, 先纵行疏通剥离2~3次, 继而横行剥离2~3次, 如有硬结可切开剥离,整个手术过程要注意无菌操作, 术后在针刀孔处压迫1~2分钟, 以防针孔出血, 后贴上创

可贴保护皮肤。每次小针刀治疗后,术者以拇指与梨状肌纤维方向垂直作左右分拨 2 分钟,然后再顺肌纤维方向上下按压理顺梨状肌 2 分钟,以达分筋、理筋作用,最后患者俯卧床上,作 2~3 次牵拉试验。小针刀治疗组,5 天治疗一次,一般治疗 2~3 次即可。

2. 电针治疗组:取环跳、承扶、委中、承山、昆仑等穴,刺入得气后接通电针导线,选用疏密波刺激,以局部肌肉轻微收缩为度,每次治疗20分钟,12次为一疗程,疗程结束休息7天可行第二疗程,一般治疗1~2疗程,最多3个疗程。

#### 治疗结果

疗效标准: 痊愈: 臀部及其下肢疼痛等症状消失; 检查梨状肌压痛消失, 直腿抬高试验和梨状肌牵拉试 验阴性,下肢功能正常。显效: 臀部及其下肢疼痛等症 状基本消失; 检查梨状肌尚有轻度压痛,直腿抬高试验 和梨状肌牵拉试验阴性。进步:症状和体征较治疗前均 有改善。无效: 症状和体征无改善。

治疗结果: 两组病例经不同方法治疗后,小针刀组73 例,痊愈45 例,显效19 例,进步4 例,无效5 例;电针组60 例,痊愈25 例,显效14 例,进步16 例,无效5 例。在两组中,小针刀组有效率为93.9%,电针组